



บันทึกข้อความ

ส่วนราชการ สำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) ส่วนอนุรักษ์สัตว์ป่า โทร. ๐ ๔๕๓๑ ๑๖๗๗ ต่อ ๕๕๓
ที่ ทส ๐๙๑๙.๖๐๙/๓๖๖๒ วันที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๖

เรื่อง การจัดรายการวิทยุประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อมวลชน

เรียน หัวหน้าศูนย์สารสนเทศและการสื่อสาร

สำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) ขอส่งสำเนาหนังสือศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่า
อุบลราชธานี ที่ ทส ๐๙๑๙.๖๐๙/๓๖๐ ลงวันที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ เรื่อง การจัดรายการวิทยุประชาสัมพันธ์
ผ่านสื่อมวลชน ประจำเดือน กันยายน ๒๕๖๖ มาเพื่อทราบและดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป

(นายประสงค์ สุวรรณโชติ)

นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการพิเศษ รักษาการแทน

ผู้อำนวยการสำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙

① ส่งมอบ ผ่อนคลายการสนทนา,
-เห็นความงอกพื้ในน.ค. ๑๖๙ -
บททบท.dmpc.com.
-เขียนมาเพื่อตน

(นางเจริญพร จิรมงคลการ)
พนักงานธุรการ ส.3

② ทราบ
ดำเนินการตามเสนอ

30 ส.ค. 66

(นางนพมาศ แก้วพรมชัย)
นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการ
หัวหน้าศูนย์สารสนเทศและการสื่อสาร

บทวิทยุเรื่อง	วันที่ ๑ กันยายน ของทุกปี วันสืบ นาคะเสถียร
วิทยุรายการ	เพื่อนธรรมชาติ
ผู้เขียนบทวิทยุ	นายชินภัทร กันตัด ตำแหน่ง พนักงานราชการ
ครั้งที่/วันที่และเวลาที่ออกอากาศ	ครั้งที่ ๔๙ วันพฤหัสบดีที่ ๗ กันยายน ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น.
สถานที่ออกอากาศ	สถานีวิทยุคนรักน้ำเย็น (FM ๑๐๖.๐๐ MHz) ต.โขง อ.น้ำเย็น จ.อุบลราชธานี
ผู้ควบคุม/ที่ปรึกษา	นางสาวสุพัตรา พูนกระโทก นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการ

แก่งหินตีนดาศ เกาสวาทนาชมนัก นังพักศาลาชองลม สุขสมหอมดอกลำควน กุ้งเดินขบวนของแปลกหิน แดกลานพันรุ แหล่งความรู้มากมี ที่ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี

สวัสดีครับ ท่านผู้ฟังที่เคารพ ขออนุญาตนำท่านผู้ฟังเข้าสู่รายการ เพื่อนธรรมชาติ (วัน/เดือน/ปี ที่จัดรายการวิทยุ) พบกันทุกวันพฤหัสบดี เวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น. (ชื่อผู้จัดรายการวิทยุ) จากศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี ซึ่งเป็นหน่วยงานในสังกัดสำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) กรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่า และพันธุ์พืช ตั้งอยู่เลขที่ ๒๔๔ หมู่ที่ ๕ บ้านหนองซอน ตำบลโดมประดิษฐ์ อำเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี ติดต่อได้ที่หมายเลขโทรศัพท์ ๐๔๗-๒๑๒๓๙๕๑ Facebook : ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี เพื่อนำเสนอข้อมูล ข่าวสาร สารความรู้ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สลับกับความบันเทิงในรูปแบบของงานเพลงที่ท่านผู้ฟังชื่นชอบและแนะนำเข้ามาที่หมายเลขโทรศัพท์ของสถานีวิทยุ ๐๘๗ - ๘๑๕๘๕๒๗ และยังมีช่วงประชาสัมพันธ์ข่าวสารงานบุญประเพณีจากชุมชนที่ส่งเข้ามา

(เปิดเพลง ๑)

สืบ นาคะเสถียร นักอนุรักษ์ไทย ผู้ที่รักป่าไม้และธรรมชาติด้วยกาย วาจา และใจ - สืบ นาคะเสถียร หัวหน้าเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าห้วยขาแข้ง จังหวัด อุทัยธานี แลกชีวิตของตนเองเมื่อวันที่ ๑ กันยายน ๒๕๓๓ เพื่อปลุกจิตสำนึกของคนในสังคมให้ตื่นขึ้น ให้ความสำคัญความเป็นไปของสถานการณ์ป่าไม้ และ สัตว์ป่าเมืองไทย คุณสืบได้กลายเป็นสัญลักษณ์ของความมุ่งมั่นจริงจังใน การอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ภายหลังจากเสียชีวิตของคุณสืบ ๑๘ วัน มูลนิธิสืบ นาคะเสถียร ได้รับการก่อตั้งขึ้นเมื่อวันที่ ๑๘ กันยายน ๒๕๓๓ วันเดียวกับการครบรอบ ๔๔ ปี ของกรมป่าไม้ หน่วยงานต้นสังกัดของนักอนุรักษ์นี้

มูลนิธิสืบ นาคะเสถียร ได้ กำหนดขอความช่วยเหลือและทิศทางการทำงานไว้ ๕ ประการคือ

๑. การสนับสนุนการจัดเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าห้วยขาแข้งและทุ่งใหญ่นเรศวร ตลอดจนผืนป่าอนุรักษ์ทั่วประเทศ
 ๒. การปรับปรุงสวัสดิการเพื่อการเสริมสร้างขวัญ และกำลังใจในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่พิทักษ์ป่า
 ๓. งานรณรงค์ป้องกันรักษาผืนป่าอนุรักษ์และทรัพยากรธรรมชาติ ภายใต้งานรณรงค์แนวความคิด "ไม่มีป่า ไม่มีน้ำ"
 ๔. งานประชาสัมพันธ์และปลูกฝังจิตสำนึกในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อขยายแนวร่วม และเผยแพร่งานอนุรักษ์ส่วนกว้าง
 ๕. งานส่งเสริมและสนับสนุนการศึกษาวิจัยสัตว์ป่า โดยจัดตั้งกองทุนสัตว์ป่าขึ้น
- ประวัติสืบ นาคะเสถียร

(เปิดเพลง ๒)

สืบ นาคะเสถียร หรือนามเดิมชื่อ "สืยยศ" เกิดเมื่อวันเสาร์ที่ ๓๑ ธันวาคม พ.ศ. ๒๔๙๒ ที่ตำบลท่างาม อำเภอเมือง จังหวัดปราจีนบุรี บิดาชื่อ นายสลบ นาคะเสถียร เคยดำรงตำแหน่ง ผู้อำนวยการจังหวัดปราจีนบุรี มารดาชื่อ นางบุญเยี่ยม นาคะเสถียร สืบ นาคะเสถียรมีพี่น้องทั้งหมด ๓ คน โดยสืบ นาคะเสถียร เป็นบุตรชายคนโต น้องชายและน้องสาวอีก ๒ คนคือคุณกอบกิจ นาคะเสถียรและคุณกัลยา รักษาสิริกุล คุณสืบมีบุตรสาว ๑ คน

ชื่อชินรัตน์ นาคะเสถียร ในวัยเด็ก สืบ นาคะเสถียร ได้ช่วยงานในนาของมารดา ทำงานอยู่กลางแจ้งทั้งวันโดยไม่ปรียากบ่น บุคลิกประจำตัว คือเมื่อเขาสนใจหรือตั้งใจทำอะไรแล้วก็จะมีความมุ่งมั่น ตั้งใจทำอย่างจริงจังจนประสบความสำเร็จ ครั้นเรียนจบชั้นประถม ๔ ต้องจากครอบครัวไปเรียนอยู่ที่ โรงเรียนเซนหลุยส์ จังหวัดฉะเชิงเทรา จนกระทั่งเรียนจบชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕

พ.ศ.๒๕๑๑ เข้าศึกษาในคณะวนศาสตร์มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ สืบมีความตั้งใจในการศึกษาอย่างเต็มประสิทธิภาพและเข้าร่วมกิจกรรมนิสิต โดยเป็นที่ทราบกันดีระหว่างผู้ใกล้ชิดว่า สืบ นาคะเสถียร เป็นผู้มีใจรักศิลปะ และสูงส่งในเชิงมนุษยสัมพันธ์ มีระเบียบในการดำเนินชีวิตในสมัยเรียนอย่างมีแบบแผน พ.ศ.๒๕๑๔ จบการศึกษาจาก คณะวนศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ต่อมา พ.ศ.๒๕๑๖ สืบ นาคะเสถียรเข้าทำงานที่ ส่วนสาธารณะของการเคหะแห่งชาติ

(เปิดเพลง ๓)

พ.ศ.๒๕๑๗ สืบเข้าศึกษาในระดับปริญญาโท สาขาวิชาวนวัฒนวิทยา ที่คณะวนศาสตร์ มหาลัยเกษตรศาสตร์ จนสำเร็จการศึกษา และในปีพ.ศ.๒๕๑๘ ได้เริ่มชีวิตข้าราชการ โดยบรรจุเข้ารับราชการ ตำแหน่งพนักงานป่าไม้ตรี กองอนุรักษ์สัตว์ป่า กรมป่าไม้ และเริ่มชีวิตข้าราชการกรมป่าไม้

เมื่อปี พ.ศ.๒๕๑๘ ใน กองอนุรักษ์สัตว์ป่า ซึ่งขณะนั้นเป็นเพียงหน่วยงานเล็ก ๆ ที่เพิ่งก่อตั้งขึ้น เขาตัดสินใจลาออกเพราะต้องการทำงาน เกี่ยวกับสัตว์ป่ามากกว่างานที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์ ป่าไม้โดยตรง สืบ เริ่มงานครั้งแรกที่เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า เขาเขียว-เขาชมภู่ จังหวัดชลบุรี ได้ผลักดันให้สืบ ต้องเข้าไปทำหน้าที่ผู้รักษากฎหมาย อย่างเลียงไม่พัน ที่นั่นเขาได้จับกุม ผู้บุกรุกทำลายป่าโดยไม่เกรงอิทธิพลใดๆ ผู้ต้องหา ล้วนได้รับการปฏิบัติอย่างสุภาพมีนวล และที่นี่ สืบเริ่มเรียนรู้ว่า การเป็นเจ้าหน้าที่ป่าไม้ที่ซื่อสัตย์ นั้นเจ็บปวดเพียงไหน

สืบทำงาน อยู่ ๓-๔ ปี ในปี พ.ศ.๒๕๒๒ สืบก็ได้รับทุนจาก British Council ไปเรียนระดับปริญญาโท สาขาอนุรักษ์วิทยาที่มหาวิทยาลัยลอนดอน ประเทศอังกฤษ จากนั้น พ.ศ.๒๕๒๔ กลับมารับตำแหน่งหัวหน้าเขต ห้ามล่าสัตว์ป่า บางพระ มีส่วนร่วมในการจัดการและประสานงาน รวมทั้งเป็นวิทยากร ฝึกอบรมพนักงานพิทักษ์ป่าอีกหลายรุ่น จนกระทั่ง พ.ศ.๒๕๒๖ สืบได้ขอย้ายตัวเอง เข้ามาเป็นนักวิชาการ กองอนุรักษ์สัตว์ป่า ทำหน้าที่วิจัยสัตว์ป่าเพียงอย่างเดียว “ผมหันมาสนใจงานวิจัยมากกว่าที่จะวิ่งไปจับคน เพราะรู้ว่าจับได้แต่คนตัวเล็ก ๆ ตัวใหญ่ ๆ จับไม่ได้ก็เลย อึดอัดว่ากฎหมายบ้านเมืองนั้นมันใช้ไม่ได้กับทุกคน มันเหมือนกับว่าเราไม่ยุติธรรมเรารังแกชาวบ้าน ในระยะนี้ เป็นจังหวะที่สืบได้แสดงความเป็นนักวิชาการออกมาอย่างเต็มที่ งานวิจัยศึกษาสัตว์ป่าเป็นงานที่สืบ ทำได้ดีและมีความสุขในการทำงานวิชาการมาก สืบรักงานด้านนี้เป็นชีวิตจิตใจ อันเป็นจุดเริ่มต้นที่เขาได้ผูกพัน กับสัตว์ป่าอย่างจริงจัง เขาเริ่มใช้เครื่องมือต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นกล้อง วิทยุ กล้องถ่ายภาพนิ่งและการสเก็ตภาพ ในการบันทึกงานวิจัยทั้งหมด ซึ่งสิ่งเหล่านี้ได้กลายเป็นผลงานการวิจัยสัตว์ป่าชิ้นสำคัญของเมืองไทยในเวลาต่อมา

(เปิดเพลง ๔)

และในเวลา ต่อมา พ.ศ.๒๕๒๙ สืบได้รับมอบหมาย ปฏิบัติงานในหน้าที่ หัวหน้าโครงการอพยพสัตว์ป่าตกค้าง ในพื้นที่อ่างเก็บน้ำ เขื่อนรัชชประภา (เขี้ยวหลาน) จังหวัด สุราษฎร์ธานี ให้เข้าไปช่วยเหลืออพยพ สัตว์ป่าที่ตกค้าง ในอ่างเก็บน้ำ ซึ่งเกิดจากการสร้างเขื่อนเขี้ยวหลาน สืบได้ทุ่มเทเวลาให้กับการกู้ชีวิตสัตว์ป่าที่หนีภัยน้ำท่วม โดยไม่ได้นึกถึง ความปลอดภัยของตนเองเลย จากการทำงานขึ้นดังกล่าวสืบ นาคะเสถียรเริ่มเข้าใจ ปัญหาทั้งหมดอย่างถ่องแท้ เขาตระหนักว่าลำพังงาน วิชาการเพียงอย่างเดียว ย่อมไม่อาจหยุดยั้งกระแสการทำลาย ป่าและสัตว์ป่าอันเป็นปัญหา ระดับชาติได้ ดังนั้น เมื่อมีกรณี รัฐบาลจะสร้างเขื่อนน้ำโจน ในบริเวณทุ่งใหญ่ฯ สืบจึงเฝ้าติดตามข่าวคืบคลานเต็มที่

พ.ศ.๒๕๓๑ สืบได้กลับเข้ามากราบราชการที่กองอนุรักษ์สัตว์ป่า กรมป่าไม้ และต่อมา พ.ศ.๒๕๓๒ สืบ นาคะเสถียร ได้เข้ารับตำแหน่งหัวหน้าเขต รักษาพันธุ์สัตว์ป่าห้วยขาแข้ง

สืบได้พยายามในการที่จะ เสนอให้ป่าทุ่งใหญ่นเรศวร และห้วยขาแข้งมีฐานะเป็นมรดกของโลก โดยได้รับการยกย่องอย่างเป็นทางการ จากองค์การ สหประชาชาติ สืบเล็งเห็นว่า ฐานะดังกล่าวจะเป็นหลักประกัน สำคัญที่คอยคุ้มครองป่าผืนนี้เอาไว้ อย่างถาวร ปลายปี พ.ศ. ๒๕๓๒ สืบได้รับทุน ไปเรียนต่อระดับปริญญาเอก ที่ประเทศอังกฤษ พร้อม ๆ กับได้รับมอบหมาย ให้ดำรงตำแหน่ง หัวหน้าเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าห้วยขาแข้ง ซึ่งเป็นป่าอนุรักษ์ที่มีความสำคัญมากไม่แพ้ป่า ทุ่งใหญ่นเรศวร แต่ในที่สุด สืบ ก็ตัดสินใจเดินทางเข้ารับตำแหน่ง หัวหน้าเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าห้วยขาแข้ง แม้จะรู้ว่าหนทางข้างหน้าเต็มไปด้วย ความยากลำบากนานัปการ เข้ามืดวันที่ ๑ กันยายน พ.ศ.๒๕๓๓ สืบ นาคะเสถียร ตัดสินใจผ่าทางตันด้วยการส่งเสียลูกน้อง คนสนิท และเขียนจดหมายสั่งลา ๖ ฉบับ ข้าราชการราชการ รับผิดชอบและทรัพย์สินส่วนตัวที่ค้างค่าง มอบหมาย เครื่องใช้ และอุปกรณ์ในการศึกษาวิจัยด้านสัตว์ป่า ให้สถานีวิจัย สัตว์ป่าเขานางรำ เพื่อนำไปใช้ตาม วัตถุประสงค์ ดังกล่าว ตั้งศาลเพื่อแสดงความคารวะต่อ ดวงวิญญาณของเจ้าหน้าที่ ซึ่งพลีชีพรักษาป่าห้วยขาแข้ง แล้วสวด มนต์ไหว้พระ จนจิตใจสงบขณะที่ฟ้ามืดกำลัง เปิดม่านรับวันใหม่ เสียงปืนดั่งขึ้นนัดหนึ่งในราวป่าลึก ที่ห้วยขา แข็ง สืบ นาคะเสถียร ก็ปิดม่านชีวิตของเขาเอง และเป็นบทเริ่มต้น ดำเนินนักอนุรักษ์ไทย สืบ นาคะเสถียร ผู้ที่ รักป่าไม้ สัตว์ป่าและธรรมชาติ ด้วยกาย วาจา

หลังจากนั้นอีกสองอาทิตย์ต่อมา ห่างจากบริเวณที่เกิดเสียงปืนดั่งขึ้นไม่กี่สิบลเมตรบรรดาเจ้าหน้าที่ ระดับสูงของกรมป่าไม้ รวมทั้งผู้ว่าราชการจังหวัด นายทหาร นายตำรวจชั้นผู้ใหญ่ นายอำเภอ ป่าไม้เขต และ เจ้าหน้าที่ป่าไม้ อีกนับร้อยคน ต่างกุลีกุจอมาประชุมกันที่ห้วยขาแข้ง อย่างแข็งขัน เพื่อหามาตรการป้องกันการ บุกรุก ทำลายป่าในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าห้วยขาแข้ง สืบ นาคะเสถียร รอวันนั้นมาตั้งแต่วันแรกที่เขามาดำรง ตำแหน่ง หัวหน้าเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าแห่งนี้แล้ว แต่หากไม่มีเสียงปืนนัดนั้น การประชุมดังกล่าวก็คงไม่เกิดขึ้น เช่นกัน

ที่มา : <https://www.mnre.go.th/yasothorn/th/calendar/detail/๓๐๐๘>

(เปิดเพลง ๕)

“เพิ่มพื้นที่ป่าอนุรักษ์ให้ได้ร้อยละ ๒๕ ของพื้นที่ประเทศ ภายในปี พ.ศ. ๒๕๖๙” วิสัยทัศน์ของกรม อุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช

หากท่านสนใจในเรื่องราวด้านทรัพยากรธรรมชาติ หรืออยากเรียนรู้ เพิ่มพูนประสบการณ์ ในรูปแบบ การจัดค่ายฝึกอบรม อาทิ ค่ายอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ค่ายลูกเสือ-เนตรนารี ยุวกาชาด ค่ายส่งเสริม สุขภาพกิจกรรมค่ายอื่นๆ การทัศนศึกษาในเส้นทางเดินธรรมชาติ ที่เปรียบเสมือนห้องเรียนธรรมชาติขนาดใหญ่ หรือหากมีความประสงค์ให้ทางศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี ร่วมไปจัดแสดงนิทรรศการ ด้วยก็ติดต่อ หมายเลขโทรศัพท์ ๐๙๗-๒๑๒๓๕๕๑ มาถึงช่วงประชาสัมพันธ์ข่าวสารงานบุญประเพณีจาก ชุมชนที่ส่งเข้ามา

- เรื่องที่ ๑
- เรื่องที่ ๒
- เรื่องที่ ๓

(เปิดเพลง ๖)

มาถึงช่วงสุดท้ายของรายการเพื่อนธรรมชาติ ดำเนินการโดยศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่า อุบลราชธานี (ชื่อผู้จัดรายการวิทยุ) เป็นผู้ดำเนินรายการ ท่านผู้ฟังทุกท่านสามารถมีส่วนร่วม ในการอนุรักษ์ ทรัพยากรธรรมชาติไว้เป็นสมบัติของชาติต่อไป ด้วยการแจ้งเบาะแส การกระทำผิดได้ที่สำนักบริหารพื้นที่ อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) หมายเลข ๐๔๕ ๒๘๑๗๕๔ หรือ สายด่วนกรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่าและพันธุ์พืช หมายเลขโทรศัพท์ ๑๓๖๒ ได้ทุกวัน ตลอด ๒๔ ชั่วโมง สำหรับวันนี้ขอขอบคุณ นายสมคิด มีหอข้าว ผู้อำนวยการสถานีวิทยุคนรักน้ำเย็น (FM ๑๐๖.๐๐ MHz.) ที่เอื้อเฟื้อสถานที่ พร้อมวัสดุอุปกรณ์สำหรับจัด รายการ ตลอดจนจัดสรรเวลาในการออกอากาศ ขอคุณนางสาวสุพัตรา พูนกระโทก หัวหน้าศูนย์ศึกษา ธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี รวมทั้งท่านผู้ฟังทุกท่าน ที่ติดตามรับฟังมาโดยตลอด แล้วพบกับรายการ เพื่อนธรรมชาติ ได้ทุกวันพฤหัสบดี ระหว่างเวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น. สุดท้ายกับบทเพลง. ขอให้ทุกท่านมี ความสุขกาย สบายใจ มีเงินใช้ และเงินเก็บเยอะๆ สุขภาพแข็งแรงปราศจากโรคภัย หลีกเสี่ยงห่างไกลจากยา เสพติด อบายมุขทั้งหลาย สวัสดีครับ

บทวิทยุเรื่อง	"กุ้งเดินขบวน" (Parading Shrimp)
วิทยุรายการ	เพื่อนธรรมชาติ
ผู้เขียนบทวิทยุ	นางวงษ์เดือน ศรีไชย ตำแหน่ง พนักงานจ้างเหมาบริการ
ครั้งที่/วันที่และเวลาที่ออกอากาศ	ครั้งที่ ๕๐ วันพฤหัสบดีที่ ๑๔ กันยายน ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น.
สถานที่ออกอากาศ	สถานีวิทยุคนรักน้ำเย็น (FM ๑๐๖.๐๐ MHz.) ต.โขง อ.น้ำเย็น จ.อุบลราชธานี
ผู้ควบคุม/ที่ปรึกษา	นางสาวสุพัตรา พูนกระโทก นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการ

แก่งหินต้นตาดข เกาะสวาทนำชม นัก นั้งพักศาลาช่องลม สุขสมหอมดอกลำดวน กุ้งเดินขบวนของแปลกหิน แดกลานพันธุ แหล่งความรู้มากมี ที่ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี

สวัสดีครับ ท่านผู้ฟังที่เคารพ ขออนุญาตนำท่านผู้ฟังเข้าสู่รายการ เพื่อนธรรมชาติ (วัน/เดือน/ปี. ที่จัดรายการวิทยุ) พบกันทุกวันพฤหัสบดี เวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น. (ชื่อผู้จัดรายการวิทยุ) จากศูนย์ศึกษาธรรมชาติ และสัตว์ป่าอุบลราชธานี ซึ่งเป็นหน่วยงานในสังกัดสำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) กรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่า และพันธุ์พืช ตั้งอยู่เลขที่ ๒๔๔ หมู่ที่ ๕ บ้านหนองขอน ตำบลโดมประดิษฐ์ อำเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี ติดต่อได้ที่หมายเลขโทรศัพท์ ๐๙๗-๒๑๒๓๕๕๑ Facebook : ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี เพื่อนำเสนอข้อมูล ข่าวสาร สารความรู้ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สลับกับความบันเทิงในรูปแบบของงานเพลงที่ท่านผู้ฟังชื่นชอบ และแนะนำเข้ามาที่หมายเลขโทรศัพท์ของสถานีวิทยุ ๐๘๗ - ๘๑๕๘๕๒๗ และยังมีช่วงประชาสัมพันธ์ข่าวสารงานบุญประเพณีจากชุมชนที่ส่งเข้ามา

(เปิดเพลง ๑)

ปรากฏการณ์กุ้งเดินขบวน (Parading Shrimp) คืออะไร?

ปรากฏการณ์กุ้งเดินขบวน (Parading Shrimp) เป็นปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่เหล่ากุ้งก้ามขมจำนวนมากมายมหาศาล ได้พร้อมใจกันขึ้นจากน้ำในช่วงฤดูฝนที่กระแสน้ำไหลเชี่ยว โดยการเดินทวนกระแสน้ำลำโดมใหญ่ ขึ้นไปทางต้นน้ำของเทือกเขาพนมดงรัก ซึ่งส่วนใหญ่จะพบปรากฏการณ์นี้ในเวลากลางคืน โดยในรอบหนึ่งปี สามารถมาชมปรากฏการณ์กุ้งเดินขบวนได้ที่บริเวณแก่งลำดวน ในช่วงเดือนสิงหาคมถึงเดือนกันยายน ของทุกปี ข้อมูลความรู้เกี่ยวกับกุ้งเดินขบวน

กุ้งที่พบในบริเวณแก่งลำดวนมี ๓ ชนิด ได้แก่ กุ้งฝอย หรือกุ้งนา , กุ้งชฎา , กุ้งก้ามขม จากการวิจัยพบว่ากุ้งที่มาเดินขบวนที่แก่งลำดวนนั้นเป็นชนิด “ กุ้งก้ามขม ”

(เปิดเพลง ๒)

- ชื่อภาษาไทย : กุ้งก้ามขม ชื่อวิทยาศาสตร์ : *Macrobrachium dienbienphuense*
- ลักษณะทั่วไป : กรี (rostrum) มีลักษณะตรง และมีความยาวสั้นกว่าปลายของแผ่นกำบังหนวด
- ชีพื้นของกรีด้านบนมีจำนวน ๑๑-๑๖ ชี
- ขาเดิน (pereopod) มี ๕ คู่ คู่ที่ ๑ และคู่ที่ ๒ ตอนปลายเป็นก้ามหนีบ ก้ามหนีบคู่ที่ ๒ มีขนาดใหญ่ และยาวกว่าก้ามหนีบคู่ที่ ๑
- ก้านตา (eye stalk) มีขนาดสั้นและสามารถพับงอได้
- ขาว่ายน้ำ (pleopod) มี ๕ คู่ อยู่ด้านล่างของลำตัว ปล้องละ ๑ คู่
- ความยาวของลำตัวทั้งหมด (Total length) มีความยาวของลำตัว ๐.๗๔ - ๕.๒๖ ซม.

หาง (telson) ลักษณะเป็นรูปสามเหลี่ยม ปลายด้านบนของหางมีลักษณะโค้ง แพนหาง (uropod) มี ๑ คู่ลักษณะกลมมน

สีลำตัว สีน้ำตาล หรือสีส้มอ่อน

ลักษณะเด่น ขาเดินคู่ที่ ๒ มีก้ามหนีบขนาดใหญ่ และมีขนยาวอ่อนนุ่มปกคลุม (จะเห็นชัดเจนในกึ่งตัวเต็มวัย) ขาเดินทั้งสองข้างมีความยาวไม่เท่ากัน ก้านตามีขนาดสั้น สามารถพับงอได้ กรมีลักษณะตรง และมีความยาวสั้นกว่าปลายของแผ่นกำบังหนวด

โดยธรรมชาติของกึ่งจะพากันเดินขบวนในตอนกลางคืน สำหรับนักท่องเที่ยวที่เฝ้ารอชมแนะนำให้นำมาชม ช่วงกลางคืน ซึ่งในช่วงเทศกาลทางศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี แก่งลำดวน จะเปิดให้นักท่องเที่ยวเข้าชมตามเวลาที่กำหนดไว้เรียบร้อยแล้ว สามารถมาชื่นชมได้ตามอัธยาศัย

(เปิดเพลง ๓)

การกระจายของชนิดพันธุ์

รายงานครั้งแรกในประเทศเวียดนาม (Dang and Nguyen (๑๙๗๒)) และมีการกระจายอย่างกว้างขวางตั้งแต่ตอนใต้ของจีนลงมาถึงภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย โดยมีการกระจายมาตามแม่น้ำโขง แม่น้ำชี แม่น้ำมูล และจังหวัดต่างๆที่แม่น้ำทั้งสามไหลผ่านรวมทั้งจังหวัดอุบลราชธานี

แหล่งที่อยู่อาศัย

มักอยู่รวมกันเป็นฝูง กินจุลินทรีย์และสัตว์น้ำขนาดเล็กเป็นอาหาร กึ่งวัยอ่อนอาศัยอยู่บริเวณน้ำนิ่ง ชายฝั่ง กึ่งตัวเต็มวัยจะพบอาศัยอยู่ทั้งบริเวณน้ำนิ่งชายฝั่ง และบริเวณน้ำไหลกลางลำน้ำ

กึ่งในลำโดมใหญ่มีกี่ชนิด?

จากการวิจัยพบว่ากึ่งในลำโดมใหญ่มี ๓ ชนิด

๑. กึ่งก้ามขน (*Macrobrachiumdienbienphense*)
๒. กึ่งฝอย (*Macrobrachiumlanchesteri*)
๓. กึ่งชฎา (*Macrobrachiumsintangense*)

กึ่งอะไรที่มาเดินขบวน?

กึ่งที่พบในบริเวณแก่งลำดวนมี ๓ ชนิด ได้แก่ กึ่งฝอย หรือกึ่งนา , กึ่งชฎา และกึ่งก้ามขน จากการวิจัยพบว่า กึ่งที่มาเดินขบวนที่แก่งลำดวนนั้นเป็นชนิด กึ่งก้ามขน

(เปิดเพลง ๔)

✓ กึ่งมาเดินขบวนทำไม ?

บริเวณแก่งลำดวน มีลักษณะเป็นแก่งหินเป็นลานกว้าง ในภาษาถิ่นเรียกว่า “พลาญหิน” ในช่วงฤดูน้ำหลาก แก่งลำดวนจะมีกระแสน้ำที่ไหลเชี่ยว ด้วยเหตุนี้ เหล่าบรรดากึ่งก้ามขนจึงได้ พร้อมใจกันเดินขึ้นมา เดินทวนกระแสน้ำบนลานหิน เพื่อหลบหลีกกระแสน้ำอันไหลเชี่ยว ต่างพากันเดินทวนกระแสน้ำมุ่งหน้าสู่พื้นที่ แหล่งต้นน้ำลำโดมใหญ่ที่มีความอุดมสมบูรณ์

กึ่งจะเดินไปทางไหน ?

กึ่งเหล่านี้ต่างพากันเดินทวนกระแสน้ำมุ่งหน้าสู่พื้นที่แหล่งต้นน้ำลำโดมใหญ่ที่มีความอุดมสมบูรณ์ ต้องฝ่าฟันกับอุปสรรคระหว่างทางมากมาย เพื่อความอยู่รอดของเผ่าพันธุ์ และภารกิจนี้ยังเป็นความลับของธรรมชาติที่รอให้เราเข้าไปค้นหา

กึ่งขึ้นมาเดินบนโขดหินทำไม?

แก่งลำดวน มีโขดหินขวางลำโดมใหญ่ เมื่อน้ำจากเทือกเขาพนมดงรักไหลมาปะทะกับแก่งหิน จะเกิดการหมุนวน เป็นอุปสรรคต่อการว่ายน้ำขึ้นไปด้วยด้านบนของกึ่งก้ามขน ประกอบกับสภาพโขดหินริมแก่งลำดวนมีลักษณะเป็นแผ่นหินเรียบขนานไปกับลำน้ำ มีละอองของน้ำที่เกิดจากน้ำไหลมาปะทะแก่งหิน กระเซ็นขึ้นไปหล่อเลี้ยงทำให้แผ่นหินริมสายน้ำเปียกชื้นตลอดเวลา ทำให้ตัวกึ่งชุ่มชื้นเหมือนกับการอยู่ในน้ำ เพื่อหนีความแรงของกระแส น้ำ กึ่งจึงพากันไต่ขึ้นมาอาศัยแผ่นหินเป็นเส้นทางเดินขึ้นไปยังบริเวณเหนือน้ำ เมื่อถึงบริเวณที่ความเร็วของกระแสน้ำลดลง ไม่ปั่นป่วน กึ่งก็จะไต่ลงกลับไปอยู่ในน้ำ ว่ายน้ำขึ้นไปหาอาหารในบริเวณป่าเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่ายอดโดมและอุทยานแห่งชาติภูจอง-นายอย อันอุดมสมบูรณ์ต่อไป

ทำไมต้องเดินขบวนในเวลาากลางคืน?

กึ่งจะเริ่มเดินขบวนบนแผ่นหินตั้งแต่ เวลาพลบค่ำ (๑๗.๓๐ น.) จนถึงย่ำรุ่ง (๐๕.๓๐ น.) เวลากลางวันจะไม่เห็นปรากฏการณ์กึ่งเดินขบวน สาเหตุที่กึ่งเดินขบวนยามกลางคืน เนื่องจากกึ่งเป็นสัตว์น้ำที่ไม่สามารถป้องกันอันตรายจากศัตรูรอบข้างในเวลากลางวันได้ เราจึงจะพบเห็นปรากฏการณ์นี้ในเวลากลางคืน ช่วงเดือน สิงหาคม - กันยายน ของปี

(เปิดเพลง ๕)

กึ่งเดินขึ้นไปต้นน้ำทำไม?

บริเวณต้นน้ำของแก่งลำดวน เป็นพื้นที่ป่าอนุรักษ์ประกอบด้วยเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่ายอดโดม และอุทยานแห่งชาติภูจองนายอย สภาพป่าด้านบนเป็นป่าดิบแล้งที่อุดมสมบูรณ์ที่สุดของจังหวัดอุบลราชธานี มีลำโดมใหญ่ไหลผ่านกลางผืนป่าแห่งนี้ ในฤดูฝนธาตุอาหารที่เกิดจากการย่อยสลายของเศษไม้ ใบไม้ บริเวณต้นน้ำด้านบนมีปริมาณมาก ลำน้ำด้านบนจึงมีสิ่งที่มีชีวิตเล็ก ๆ ที่เรียกกันว่า แพลงตอน เป็นจำนวนมาก กึ่งจากลำน้ำด้านล่างพากันว่ายน้ำ ขึ้นไปหาอาหารด้านบน ในช่วงปลายฤดูฝน และไหลล่องกลับลงไปลำน้ำด้านล่าง ในช่วงต้นฤดูหนาว กึ่งที่ชาวอุบลราชธานี ริมฝั่งลำน้ำได้นำมารับประทานเป็นอาหาร เป็นผลผลิตจากผืนป่าที่อยู่ในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่ายอดโดมและอุทยานแห่งชาติภูจอง-นายอยนี้เอง

ปรากฏการณ์กึ่งเดินขบวนพบที่ไหนบ้าง?

จากการสำรวจของนักวิจัย ยังไม่พบปรากฏการณ์กึ่งเดินขบวนในพื้นที่อื่นๆ ที่เป็นลักษณะเดียวกับบริเวณแก่งลำดวน ดังนั้น แก่งลำดวนจึงเป็นสถานที่สำคัญเพียงแห่งเดียวของเมืองไทยที่พบปรากฏการณ์กึ่งเดินขบวน ซึ่งถือเป็นความมหัศจรรย์ของธรรมชาติ และเป็น Unseen In Thailand ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี แก่งลำดวนชวนชมมหัศจรรย์ของธรรมชาติ "ปรากฏการณ์กึ่งเดินขบวน" สำหรับภารกิจนี้ ยังคงเป็นความลับของธรรมชาติที่รอให้เราเข้าไปค้นหา ส่วนคืนไหนที่กึ่งเหล่านี้จะมาเดินมากหรือน้อยก็ขึ้นอยู่กับปัจจัยทางธรรมชาติ ฤดูกาล และปริมาณน้ำฝนที่ตกลงมาในบริเวณต้นน้ำลำโดมใหญ่ ถ้าปริมาณน้ำฝนมาก กระแสน้ำแรง ก็จะมีกึ่งเดินขบวนเป็นจำนวนมาก หากปริมาณน้ำฝนน้อยกระแสน้ำไม่ค่อแรง กึ่งก็จะขึ้นมาเดินน้อยหรือไม่ขึ้นมาเดินเลย ดังนั้นจึงเป็นปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่พบเห็นได้ยาก เป็นเรื่องที่เกิดจากธรรมชาติอย่างแท้จริง จึงเป็นสิ่งมหัศจรรย์อย่างยิ่ง

ที่มา : ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่า อุบลราชธานี โทรศัพท์ : ๐๘๗-๒๑๒๓๔๕๑, ๐๘๗-๘๗๕๓๗๑๒

(เปิดเพลง ๖)

“เพิ่มพื้นที่ป่าอนุรักษ์ให้ได้ร้อยละ ๒๕ ของพื้นที่ประเทศ ภายในปี พ.ศ. ๒๕๖๙” วิสัยทัศน์ของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช

หากท่านสนใจในเรื่องราวด้านทรัพยากรธรรมชาติ หรืออยากเรียนรู้ เพิ่มพูนประสบการณ์ ในรูปแบบการจัดค่ายฝึกอบรม อาทิ ค่ายอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ค่ายลูกเสือ-เนตรนารี ยุวกาชาด ค่ายส่งเสริมสุขภาพกิจกรรมค่ายอื่นๆ การทัศนศึกษาในเส้นทางเดินธรรมชาติ ที่เปรียบเสมือนห้องเรียนธรรมชาติขนาดใหญ่ หรือหากมีความประสงค์ให้ทางศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานีร่วมไปจัดแสดงนิทรรศการด้วยก็ติดต่อหมายเลขโทรศัพท์ ๐๔๗-๒๑๒๓๙๕๑ มาถึงช่วงประชาสัมพันธ์ข่าวสารงานบุญประเพณีจากชุมชนที่ส่งเข้ามา

เรื่องที่ ๑

เรื่องที่ ๒

เรื่องที่ ๓

(เปิดเพลง ๗)

มาถึงช่วงสุดท้ายของรายการเพื่อนธรรมชาติ ดำเนินการโดยศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี (ชื่อผู้จัดรายการวิทยุ) เป็นผู้ดำเนินรายการ ท่านผู้ฟังทุกท่านสามารถมีส่วนร่วม ในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติไว้เป็นสมบัติของชาติต่อไป ด้วยการแจ้งเบาะแส การกระทำผิดได้ที่สำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) หมายเลข ๐๔๕ ๒๘๑๓๕๔ หรือ สายด่วนกรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่าและพันธุ์พืช หมายเลขโทรศัพท์ ๑๓๖๒ ได้ทุกวัน ตลอด ๒๔ ชั่วโมง สำหรับวันนี้ขอขอบคุณ นายสมคิด มีหอข้าว ผู้อำนวยการสถานีวิทยุคนรักน้ำเย็น (FM ๑๐๖.๐๐ MHz.) ที่เอื้อเฟื้อสถานที่ พร้อมวัสดุอุปกรณ์สำหรับจัดรายการ ตลอดจนจัดสรรเวลาในการออกอากาศ ขอคุณนางสาวสุพัตรา พูนกระโทก หัวหน้าศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี รวมทั้งท่านผู้ฟังทุกท่าน ที่ติดตามรับฟังมาโดยตลอด แล้วพบกับรายการเพื่อนธรรมชาติ ได้ทุกวันพฤหัสบดี ระหว่างเวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น. สุดท้ายกับบทเพลง. ขอให้ทุกท่านมีความสุขกาย สบายใจ มีเงินใช้และเงินเก็บเยอะๆ สุขภาพแข็งแรงปราศจากโรคร้าย หลีกเสี่ยงห่างไกลจากยาเสพติด อกาณมุขทั้งหลาย สวัสดีครับ

มหาวิทยาลัย	วันอนุรักษ์แรดโลก ๒๒ กันยายน
วิทยุรายการ	เพื่อนธรรมชาติ
ผู้เขียนบทวิทยุ	นายวีระชัย ประเชษฐสุข ตำแหน่ง พนักงานราชการ
ครั้งที่/วันที่และเวลาที่ออกอากาศ	ครั้งที่ ๕๑ วันพฤหัสบดีที่ ๒๑ กันยายน ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น.
สถานที่ออกอากาศ	สถานีวิทยุคนรักน้ำเย็น (FM ๑๐๖.๐๐ MHz) ต.โขง อ.น้ำเย็น จ.อุบลราชธานี
ผู้ควบคุม/ที่ปรึกษา	นางสาวสุพัตรา พูนกระโทก นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการ

แก่งหินตีนดาศ เกาะสวาทนำชมนัก นั้งพักศาลาห้องลม สุขสมหอมดอกลำดวน กุ้งเดินขบวนของแปลก หินแตกลานพันรู แหล่งความรู้มากมาย ที่ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี

สวัสดีครับ ท่านผู้ฟังที่เคารพ ขออนุญาตนำท่านผู้ฟังเข้าสู่รายการ เพื่อนธรรมชาติ (วัน/เดือน/ปี ที่จัดรายการวิทยุ) พบกันทุกวันพฤหัสบดี เวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น. (ชื่อผู้จัดรายการวิทยุ) จากศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี ซึ่งเป็นหน่วยงานในสังกัดสำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) กรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่า และพันธุ์พืช ตั้งอยู่เลขที่ ๒๔๔ หมู่ที่ ๕ บ้านหนองขอน ตำบลโดมประดิษฐ์ อำเภอน้ำยืน จังหวัดอุบลราชธานี ติดต่อได้ที่หมายเลขโทรศัพท์ ๐๙๗-๒๑๒๓๙๕๑ Facebook : ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี เพื่อนำเสนอข้อมูล ข่าวสาร สาระความรู้ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สลับกับความบันเทิงในรูปแบบของงานเพลงที่ท่านผู้ฟังชื่นชอบและแนะนำเข้ามาที่หมายเลขโทรศัพท์ของสถานีวิทยุ ๐๘๗ - ๘๑๕๘๕๒๗ และยังมีช่วงประชาสัมพันธ์ข่าวสาร งานบุญประเพณีจากชุมชนที่ส่งเข้ามา

(เปิดเพลง ๑)

ตระหนักถึงการลดจำนวนประชากรแรดทั่วโลก ให้ความสำคัญในการอนุรักษ์แรดที่ใกล้จะสูญพันธุ์ จุดเริ่มต้นของวันแรดโลก ถือกำเนิดขึ้นในปี ๒๕๕๓ โดยองค์การกองทุนสัตว์ป่าโลกสากล (World Wide Fund for Nature - WWF) แห่งแอฟริกาใต้ จากการริเริ่มของผู้หญิง ๒ คน คือ ลิซ่า เจน แคมป์เบล และ ซิงห์ ที่มีความต้องการเหมือนกันในการก่อตั้งวันแรดโลกขึ้นมา เพื่อเป็นการเฉลิมฉลองให้กับแรดทั้ง ๕ สายพันธุ์ และผลักดันจนสามารถเกิดเป็นวันแรดโลกได้สำเร็จ จนกลายเป็นที่ยอมรับของทั่วโลกและองค์กรต่าง ๆ ที่หันมาร่วมกันอนุรักษ์แรด ๕ สายพันธุ์ ได้แก่

๑. แรดขาว (Ceratotherium simum) เป็นแรดที่มีขนาดใหญ่ที่สุดในโลก พบในทวีปแอฟริกา
๒. แรดดำ (Diceros bicornis) เป็นแรดที่มีความใหญ่รองมาจากแรดขาว พบในทวีปแอฟริกาเช่นกัน
๓. แรดอินเดียน (Rhinoceros unicornis) พบในภูมิภาคเอเชียใต้ จัดเป็นแรดที่มีเพียงคนเดียว ลักษณะเด่นคือ มีหนังหนาและมีรอยย่นเห็นได้ชัดเจน
๔. แรดขาว (Rhinoceros sondaicus) พบในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ มีลักษณะคล้ายคลึงกับแรดอินเดียน เป็นแรดชนิดที่หายากที่สุดในโลก และได้รับการจัดอันดับว่าเป็นสัตว์เสี่ยงสูญพันธุ์ด้วยน้ำมือคนที่ยากที่สุดในโลกอีกด้วย
๕. กระซู่ หรือแรด ๒ นอ หรือ แรดสุมาตรา, แรดชน (Dicerorhinus sumatrensis) มีลักษณะเด่นที่สุดคือ มี ๒ นอ นอหน้าใหญ่กว่านอหลัง จัดเป็นสัตว์ตระกูลแรดที่มีขนาดเล็กที่สุด พบในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เช่นกัน มีลักษณะเด่นคือ มีขนปกคลุมทั้งลำตัว เป็นแรดที่หายากมากอีกชนิดหนึ่ง

(เปิดเพลง ๒)

โดยกำหนดให้วันที่ ๒๒ กันยายน ของทุกปี เป็นวันอนุรักษ์แรดโลก พร้อมกันนี้การจัดตั้งวันแรดโลก ยังเป็นอีกหนึ่งหนทางเพิ่มความตระหนักถึงการลดจำนวนลงของประชากรแรดทั่วโลก จนเกือบจะกลายมาเป็น สัตว์สูญพันธุ์ในปัจจุบันวันแรดโลก วันที่ ๒๒ กันยายน ร่วมรณรงค์ต่อต้านการล่าเอานอแรด และตระหนักถึง ความสำคัญของประชากรแรดที่กำลังลดจำนวนลงอย่างน่าเป็นห่วง
วันแรดโลก

รู้หรือไม่ว่า "แรด" ซึ่งเป็นสัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมขนาดใหญ่ หรืออาจเรียกได้ว่าเป็นสัตว์บกที่มีขนาดใหญ่ที่สุดรองจากช้างนั้นกำลังจะสูญพันธุ์ลงไปทุกที ด้วยเหตุนี้ในวันที่ ๒๒ กันยายน ของทุกปี ซึ่งเป็น วันอนุรักษ์แรดโลก (World Rhino Day) จึงได้ถูกก่อตั้งขึ้นเพื่อเป็นการตอกย้ำและเพิ่มความตระหนักถึงการลดลง ของจำนวนประชากรแรดทั่วโลก จนใกล้จะสูญพันธุ์ลงอย่างน่าเสียดายในขณะนี้ กระปุกดอทคอมจึงได้หยิบยก ความสำคัญของวันแรดโลก มาให้ทุกคนรู้จักไปพร้อม ๆ กันค่ะ

(เปิดเพลง ๓)

วิกฤตการณ์ใกล้สูญพันธุ์ของแรด

ในปัจจุบัน แรดกลายมาเป็นสัตว์ใกล้สูญพันธุ์เข้าไปทุกขณะ โดยสาเหตุสำคัญที่ทำให้แรดใกล้สูญพันธุ์ นั้นเกิดจากการตัดไม้ทำลายป่าที่ทำลายที่อยู่อาศัยของแรด และอีกสาเหตุหลักที่สำคัญคือ การล่าของมนุษย์ ที่ ต้องการนำนอแรดไปขายแปรรูปเป็นเครื่องประดับต่าง ๆ รวมถึงการนำนอแรดไปปรุงเป็นยา ตามความเชื่อ ของชาวจีนว่านอแรดสามารถรักษาโรคได้บางโรค ทั้งที่จริงแล้วส่วนประกอบทางเคมีของนอแรดนั้นไม่ต่างอะไร ไปกับเส้นผมของคนเลย ซึ่งการสำรวจการลักลอบฆ่าแรดในแอฟริกาใต้ พบว่า ๗ ปีที่ผ่านมา มีการลักลอบฆ่า แรดเพื่อเอานอเพิ่มสูงขึ้นกว่า ๙,๓๐๐ ตัว จาก ๑๓ ตัว ในปี ๒๕๕๐ เพิ่มขึ้นเป็น ๑,๒๑๕ ตัว ในปี ๒๕๕๗

จากวิกฤตการณ์ใกล้สูญพันธุ์ของแรด ส่งผลให้ก่อนหน้านี้มีข่าวการปกป้องสัตว์สายพันธุ์นี้อย่าง จริงจัง อย่างเช่นกรณีของ เจ้าชูดาน แรดขาวเหนือ (northern white rhino) เพศผู้ วัย ๔๒ ปี ที่คาดว่าน่าจะเป็น แรดขาวเหนือตัวผู้ตัวสุดท้ายของโลก ในวัยชรา ที่มีความหวังในการผสมพันธุ์กับตัวเมียริบหรี่เพราะอสุจิ อ่อนแอ แม้จะพยายามผสมพันธุ์กันมาหลายครั้งก็ประสบความล้มเหลว ส่งผลให้ทางศูนย์อนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า ต้องออกมาตรการปกป้องคุ้มครองแบบถึงที่สุด โดยให้เจ้าหน้าที่ถือปืนคอยปกป้องดูแลมัน ๒๔ ชั่วโมง เพราะ เกรงว่าหากพลาดสายตา เจ้าชูดานอาจจะตกเป็นเหยื่อของนักล่าสัตว์ได้ ซึ่งนั่นอาจหมายถึงการสูญสิ้นของสาย พันธุ์แรดขาวเหนือเลยทีเดียว (อ่านข่าว แรดขาวเหนือตัวผู้ตัวสุดท้ายของโลก เจ้าหน้าที่ถือปืนปกป้อง ๒๔ ชม.)
การหายไปของแรดในเอเชีย

(เปิดเพลง ๔)

สำหรับการลักลอบฆ่าแรดเพื่อเอานอนั้น พบว่าตลาดที่มีการค้าขายใหญ่ที่สุดในเอเชีย คือ ประเทศเวียดนาม รวมทั้งพบว่า แรดขาวตัวสุดท้ายของเวียดนามถูกพบเป็นซากเมื่อเดือนเมษายน ๒๕๕๓ ขณะที่ประเทศไทยนั้น ในอดีตสามารถพบสัตว์ตระกูลแรดในประเทศไทยได้ ๒ ชนิด คือ แรดขาวและกระซู่ ซึ่งเป็นสัตว์สงวนบัญชี หมายเลข ๑ ของไซเตส แต่ปัจจุบันไม่มีใครพบสิ่งมีชีวิตทั้ง ๒ ชนิดนี้ตามธรรมชาติ ของผืนป่าไทยอีกแล้ว โดยเฉพาะแรดขาวได้หายไปจากประเทศไทยอย่างสิ้นเชิง ส่วนกระซู่ แม้จะยังมีรายงานว่าพบเพียงร่องรอยบ้าง แต่ก็ยังไม่มีใครพบตัวเป็น ๆ แต่อย่างใด จากวิกฤตการณ์การใกล้สูญพันธุ์ของประชากรแรด ทาง WWF จึงขอ เชิญชวนทุกคนร่วมกันช่วยอนุรักษ์ประชากรแรด รวมทั้งช่วยกันต่อต้านค่านิยมการนำนอแรดมาทำ เครื่องประดับ และความเชื่อผิด ๆ ที่เชื่อว่านอแรดสามารถนำมาปรุงยา และเพื่อไม่ให้สายพันธุ์แรดหมดไปจาก โลก

ที่มา : <https://www.mnre.go.th/yasothon/th/calendar/detail/๓๐๑๑>

(เปิดเพลง ๕)

“เพิ่มพื้นที่ป่าอนุรักษ์ให้ได้ร้อยละ ๒๕ ของพื้นที่ประเทศ ภายในปี พ.ศ. ๒๕๖๙” วิสัยทัศน์ของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช

หากท่านสนใจในเรื่องราวด้านทรัพยากรธรรมชาติ หรืออยากเรียนรู้ เพิ่มพูนประสบการณ์ ในรูปแบบการจัดค่ายฝึกอบรม อาทิ ค่ายอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ค่ายลูกเสือ - เนตรนารี ยุวกาชาด ค่ายส่งเสริมสุขภาพกิจกรรมค่ายอื่นๆ การทัศนศึกษาในเส้นทางเดินธรรมชาติ ที่เปรียบเสมือนห้องเรียนธรรมชาติขนาดใหญ่ หรือหากมีความประสงค์ให้ทางศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานีร่วมไปจัดแสดงนิทรรศการ ด้วยก็ติดต่อหมายเลขโทรศัพท์ ๐๙๗-๒๑๒๓๙๕๑ มาถึงช่วงประชาสัมพันธ์ข่าวสารงานบุญประเพณีจากชุมชนที่ส่งเข้ามา

- เรื่องที่ ๑
- เรื่องที่ ๒
- เรื่องที่ ๓

(เปิดเพลง ๖)

มาถึงช่วงสุดท้ายของรายการเพื่อนธรรมชาติ ดำเนินการโดยศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี (ชื่อผู้จัดรายการวิทยุ) เป็นผู้ดำเนินรายการ ท่านผู้ฟังทุกท่านสามารถมีส่วนร่วม ในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติไว้เป็นสมบัติของชาติต่อไป ด้วยการแจ้งเบาะแส การกระทำผิดได้ที่สำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) หมายเลข ๐๔๕ ๒๘๑๗๕๔ หรือ สายด่วนกรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่าและพันธุ์พืช หมายเลขโทรศัพท์ ๑๓๖๒ ได้ทุกวัน ตลอด ๒๔ ชั่วโมง สำหรับวันนี้ขอขอบคุณ นายสมคิด มีห่อข้าว ผู้อำนวยการสถานีวิทยุคนรักน้ำเย็น (FM ๑๐๖.๐๐ MHz.) ที่เอื้อเฟื้อ สถานที่ พร้อมวัสดุอุปกรณ์สำหรับจัดรายการ ตลอดจนจัดสรรเวลาในการออกอากาศ ขอคุณนางสาวสุพัตรา พูนกระโทก หัวหน้าศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี รวมทั้งท่านผู้ฟังทุกท่าน ที่ติดตามรับฟังมาโดยตลอด แล้วพบกับรายการเพื่อนธรรมชาติ ได้ทุกวันพฤหัสบดี ระหว่างเวลา ๐๙.๐๐ - ๑๐.๐๐ น. สุดท้ายกับบทเพลง. ขอให้ทุกท่านมีความสุขกาย สบายใจ มีเงินใช้และเงินเก็บเยอะๆ สุขภาพแข็งแรงปราศจากโรคร้าย หลีกเลี้ยงห่างไกลจากยาเสพติด อบายมุขทั้งหลาย สวัสดีครับ

บทวิทยุเรื่อง	"กุ้งเดินขบวน" (Parading Shrimp)
วิทยุรายการ	เพื่อนธรรมชาติ
ผู้เขียนบทวิทยุ	นางวงษ์เดือน ศรีไชย ตำแหน่งพนักงานจ้างเหมาบริการ
ครั้งที่/วันที่และเวลาที่ออกอากาศ	ครั้งที่ ๕๒ วันพฤหัสบดีที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๐๐-๑๐.๐๐ น.
สถานที่ออกอากาศ	สถานีวิทยุคนรักน้ำเย็น (FM ๑๐๖.๐๐ MHz.) ต.โขง อ.น้ำเย็น จ.อุบลราชธานี
ผู้ควบคุม/ที่ปรึกษา	นางสาวสุพัตรา พูนกระโทก นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการ

**แก่งหินตีนคาซ เกาะสาวหน้าซม่นัก นิ่งพักศาลาช่องลม สุขสมหอมดอกลำควน กุ้งเดินขบวนของแปลกหิน
แตกลานพันรู แหล่งความรู้มากมี ที่ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี**

สวัสดีครับ ท่านผู้ฟังที่เคารพ ขออนุญาตนำท่านผู้ฟังเข้าสู่รายการ เพื่อนธรรมชาติ (วัน/เดือน/ปี ที่จัดรายการวิทยุ) พบกันทุกวันพฤหัสบดี เวลา ๐๙.๐๐ - ๑๐.๐๐ น. (ชื่อผู้จัดรายการวิทยุ) จากศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี ซึ่งเป็นหน่วยงานในสังกัดสำนักบริหารพื้นที่อนุรักษ์ที่ ๙ (อุบลราชธานี) กรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่า และพันธุ์พืช ตั้งอยู่เลขที่ ๒๔๔ หมู่ที่ ๕ บ้านหนองซอน ตำบลโดมประดิษฐ์ อำเภอน้ำเย็น จังหวัดอุบลราชธานี ติดต่อได้ที่หมายเลขโทรศัพท์ ๐๙๗-๒๑๒๓๙๕๑ Facebook : ศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี เพื่อนำเสนอข้อมูล ข่าวสาร สารความรู้ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สลับกับความบันเทิงในรูปแบบของงานเพลงที่ท่านผู้ฟังชื่นชอบและแนะนำเข้ามาที่ หมายเลขโทรศัพท์ของสถานีวิทยุ ๐๘๗ - ๘๑๕๘๕๒๗ และยังมีช่วงประชาสัมพันธ์ข่าวสารงานบุญประเพณีจากชุมชนที่ส่งเข้ามา

(เปิดเพลง ๑)

"กุ้งเดินขบวน" (Parading Shrimp) เป็นปรากฏการณ์ที่กุ้งฝอยนับล้านตัวพร้อมใจกันเดินพาเหรดบนพลาญหินเรียบแก่งน้ำ มุ่งหน้าสู่ยอดเขาสูงบนเทือกเขาพนมดงรัก โดยจะเดินขบวนในช่วงกลางคืนหลังฝนตกหนัก หรือสายน้ำในแก่งมีความเชี่ยวกราก สถานที่ที่สามารถไปชมกุ้งเดินขบวนได้ก็คือ บริเวณน้ำตกแก่งลำควน ซึ่งตั้งอยู่ที่ บ้านแซ่ต่อน ตำบลโดมประดิษฐ์ อำเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี ห่างจากตัวจังหวัดตามเส้นทาง อุบล-เดชอุดม-น้ำเย็น-แก่งลำควน ระยะทางประมาณ ๑๒๐ กม.

เนื่องจากในช่วงที่มีกุ้งเดินขบวนจะอยู่ระหว่างเดือนสิงหาคม-กันยายน ซึ่งมีฝนตกชุก อาจทำให้เกิดภาวะน้ำป่าไหลหลากได้ จึงควรระมัดระวังอันตรายและรับฟังการเตือนภัยจากสถานีพัฒนาและส่งเสริมการอนุรักษ์สัตว์ป่าอุบลราชธานี ทั้งนี้ ทางสถานีฯ ได้ติดตั้งหอกอกจากนี้ ปรากฏการณ์กุ้งเดินขบวน เป็นปรากฏการณ์ธรรมชาติที่หาชมได้ยาก มีเพียงปีละ ๑ ครั้งเท่านั้น และยังอ่อนไหวต่อการถูกรบกวนหรือการเปลี่ยนแปลงทางธรรมชาติได้ง่าย ผู้เข้าชมจะต้องระมัดระวังและตระหนักถึงการอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นสำคัญ โดยทางศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่า อุบลราชธานี กำหนดข้อปฏิบัติในการเข้าชมดังนี้กระจายข่าวบริเวณสถานีฯ และแก่งลำควน ซึ่งสามารถแจ้งเตือนนักท่องเที่ยวได้ทันทีที่ได้รับรายงานสภาวะน้ำจากจุดเฝ้าระวัง

(เปิดเพลง ๒)

กุ้งเดินขบวน คืออะไร

เชื่อว่าหลายคนน่าจะคุ้นหูหรือได้ยินเกี่ยวกับปรากฏการณ์ธรรมชาตินี้มาบ้างไม่มากก็น้อย แต่ก็น่าจะอดขมวดคิ้วไม่ได้ว่าแล้วกุ้งเดินขบวนที่ว่าเป็นคืออะไร ? โดยปรากฏการณ์นี้เราจะได้เจอกับกุ้งจำนวนมากมายที่ต่างพร้อมใจกันขึ้นมาเดินบนพลาญหินบริเวณแก่งลำควน กุ้งเหล่านี้จะพากันเดินทวนกระแส น้ำของสายน้ำลำโดมใหญ่ที่ไหลเชี่ยวกรากในช่วงฤดูฝนระหว่างเดือนสิงหาคม-กันยายนของทุกปี โดยกุ้งเหล่านี้จำเป็นต้องขึ้นมาเดิน

บนบกเพื่อหลบหลีกกระแส น้ำที่ไหลเชี่ยว จึงเป็นปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่น่าอัศจรรย์ และจะพบปรากฏการณ์นี้ได้ในช่วงเวลากลางคืน

กึ่งคืนชบวน ดูได้ตอนไหน

โดยธรรมชาติของกึ่งจะพากันเดินชบวนในตอนกลางคืน สำหรับนักท่องเที่ยวที่เฝ้ารอชมแนะนำให้มาชมช่วงกลางคืน ซึ่งในช่วงเทศกาลทางศูนย์ศึกษาธรรมชาติและสัตว์ป่าอุบลราชธานี แก่งลำดวน จะเปิดให้นักท่องเที่ยวเข้าชมตามเวลาที่กำหนดไว้เรียบร้อยแล้ว สามารถมาชื่นชมได้ตามอัธยาศัย

(เปิดเพลง ๓)

การเตรียมตัวไปชมกึ่งคืนชบวน

วิธีการเตรียมตัวสำหรับการชมกึ่งคืนชบวน แนะนำว่าควรแต่งกายให้รัดกุม สวมรองเท้าหุ้มส้น เพราะบริเวณที่ชมกึ่งเป็นลานหินที่ค่อนข้างมีความลื่นและน้ำไหลเชี่ยว เกือบของมีค่าต่าง ๆ ให้ดี เพราะอาจจะต้องก้ม ๆ เงย ๆ ช่วงจังหวะนั้นอาจเผลอทำของตกได้ รวมถึงเตรียมเสื้อกันฝนและร่มไปให้พร้อม และสำคัญที่สุดคือควรพกไฟฉายติดตัวเอาไว้เพื่อส่องทางเดินและชมกึ่งให้ชัดเจน นอกจากนี้ยังใช้ส่องสัตว์มีพิษที่อาจแฝงตัวมาคอยจับกึ่งกินเป็นอาหารอีกด้วย

ข้อควรปฏิบัติในการชมปรากฏการณ์กึ่งคืนชบวน

กึ่งคืนชบวน ปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่พบเห็นได้ยาก ที่เกิดจากปัจจัยทางธรรมชาติเป็นผู้กำหนด ซึ่งปรากฏการณ์กึ่งคืนชบวนจะมีความอ่อนไหวทางสิ่งแวดล้อมมากหากมีความเปลี่ยนแปลงทางธรรมชาติหรือถูกรบกวนดังนั้นผู้เข้าชมจะต้องพึงระมัดระวังและตระหนักถึงการอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นสำคัญโดยมีข้อปฏิบัติในการเข้าชมดังนี้

(เปิดเพลง ๔)

๑. ควรชมปรากฏการณ์กึ่งคืนชบวนอย่างระมัดระวัง ไม่เหยียบ จับ หรือสัมผัสตัวกึ่ง
 ๒. ไม่ใช้ไฟฉายที่มีความสว่างแรงเกินไปและไม่ส่องไปที่ตัวกึ่งเป็นระยะเวลาานาน
 ๓. ไม่ส่งเสียงดังรบกวนผู้อื่นและรบกวนสัตว์ป่าในพื้นที่
 ๔. ไม่นำอาหารหรือเครื่องดื่มลงไปรับประทานในขณะที่ชม
 ๕. ควรแต่งกายให้รัดกุมและเหมาะสมพื้นที่เป็นลาดหินมีความลื่นและกระแสน้ำเชี่ยว
 ๖. ระวังสิ่งของตกน้ำควรเก็บทรัพย์สินมีค่าให้เรียบร้อย
 ๗. ระมัดระวังสัตว์มีพิษที่อาจจะพบในพื้นที่
 ๘. บริเวณดังกล่าวอาจเกิดกรณีน้ำป่าไหลหลากได้เนื่องจากเป็นบริเวณต้นน้ำที่มีความอุดมสมบูรณ์และเป็นช่วงฤดูน้ำหลาก
 ๙. ไม่เดินออกนอกเส้นทางหรือนอกบริเวณที่เจ้าหน้าที่กำหนดไว้
 ๑๐. ต้องปฏิบัติตามคำแนะนำของเจ้าหน้าที่อย่างเคร่งครัด
- อุปกรณ์ที่ต้องใช้ในการชมปรากฏการณ์ “กึ่งคืนชบวน” มีดังนี้
๑. ไฟฉายส่องสว่าง
 ๒. อุปกรณ์กันฝน (กรณีฝนตก)
 ๓. รองเท้ากันลื่น

(เปิดเพลง ๕)

